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               АЛГОРИТМ ВИЯВЛЕННЯ РИЗИКОВИХ СИТУАЦІЙ В АІС 

УПРАВЛІННЯ ТОРГОВЕЛЬНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ 
Досліджено проблеми використання новітніх інформаційних технологій в практиці управління 

торговельним підприємством. Розглянуто методику врахування ризику в системі управління тор-
говельним підприємством при впровадженні автоматизованої інформаційної системи. Доведена 
доцільність створення алгоритму виявлення ризикових ситуацій для торговельних підприємств. 
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Artyschuk I. 
ALGORITHM OF EXPOSURE OF RISK SITUATIONS IN AIS OF 

MANAGEMENT POINT-OF-SALE ENTERPRISE 
Investigational problems of the use of the newest information technologies  in practice of management a 

point-of-sale enterprise. The method of risk account is considered in control system by a point-of-sale enterprise 
at introduction of informative CAS. The well-proven expedience of creation of algorithm of exposure of risk 
situations is for point-of-sale enterprises. 
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Вступ. В сучасних умовах світової еконо-
мічної кризи гостро постала проблема виявлення 
ризикових ситуацій та запобігання від їх нега-
тивного впливу. Адже через економічну, політичну, 
фінансову нестабільність, недосконалість ринку 
товарів і послуг є висока ймовірність виникнення і 
розвитку кризи в процесі діяльності будь-якого під-
приємства. Саме тому зростає необхідність впро-
вадження в систему управління підприємством ме-
тодики виявлення ризикових ситуацій. Управління 
ризиком будь-якого, в т.ч. і торговельного під-
приємства, що має мету отримання прибутку, пе-
реслідує вирішення як мінімум двох основних за-
дач: максимізація прибутку і захист власних акти-
вів. Загальні принципи і підходи до управління ри-
зиком ТП формулюються в основі формування 
спеціалізованої АІС (або блоку у загальній струк-
турі АІС ТП). Адже вирішення проблеми вико-
ристання новітніх інформаційних технологій в 
практиці управління зводиться до використання 
комплексних інформаційних систем. Такий шлях 
вирішення існуючої проблеми являється пріоритет-
ним напрямком державної політики [4] у сфері 
інформатизації народного господарства. 

У багатьох торговельних підприємствах 
бізнес-процеси вже автоматизовано (наприклад, 
бухгалтерського, складського обліку, надходження, 
реалізації). Тому під час вибору автоматизованої 
інформаційної системи торговельного підприєм-
ства найбільш актуальною є організація спеціалізо-
ваного інформаційного забезпечення і визначення 
складу індикаторів та інструментарію, як основи 
прийняття ефективних управлінських рішень. 

Виходячи із зазначених аспектів даної 
проблеми, вказана тема має  елементи новизни, а 
поєднання питання ризикозахищеності підприєм-
ства та створення АІС управління ТП робить її 
актуальною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Основним питанням стосовно виявлення причин 
виникнення кризи на підприємстві та розробки за-
побіжних заходів щодо їх подолання було присвя-
чено багато наукових праць вітчизняних та зару-
біжних вчених, а саме: І. А. Ансоффа, С. Г. Беляєва, 
І. О. Бланка, Л. С. Бляхмана, О. П. Градова, 
В. М. Гриньової, А. Г. Грязнової, Г. П. Іванова, 
М. О. Кизима, Є. М. Короткова, В. І. Кошкіна, 
Є. Майєра, В. С. Пономаренка, Т. О. Резнікової, 
Г. Саймона, Д. Шіма, Г .О. Шредера та інших. Але, 
на нашу думку, недостатнього висвітлення набув 
розгляд даних питань в контексті управління ризи-
козахищеністю підприємства. 

Постановка завдання. Метою статті є по-
будова алгоритму виявлення ризикових ситуацій, 
пошук визначеної множини показників, які за пев-
них умов повинні бути внесені до складу інфор-
маційного забезпечення систем управління торго-
вельним підприємством універсального типу: «су-
пермаркет», «мегамаркет», «гіпермаркет». 

Результати. В умовах економічної неста-
більності, яка характерна для сучасного кризового 
стану економіки потрібно бути готовим до виник-
нення ризикових ситуацій в процесі управління 
будь-яким підприємством, а особливо – торговель-
ним. 

Як слідує з аналізу економічної літератури 
[4,5, 9] основним резуль-тативним показником 
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ефективності управління ТП є чистий рух гро-
шових коштів, який зазнає впливу як внутрішніх, 
так і зовнішніх факторів. Використання цього по-
казника дозволяє не тільки оцінити ефективність 
управління, а й вірогідність потрапляння ТП до 
зони ризику, виходячи з того, що на отримання чис-
того грошового потоку впливають різноспрямовані 
керовані й некеровані фактори. 

Під час управління рухом чистого грошо-
вого потоку (ЧГП) ТП велике значення має враху-
вання вірогідності втрати частини його фінансового 
ресурсу, зниження надходжень, або збільшення 
витрат коштів у результаті здійснення певної опе-
раційної та фінансової діяльності. Це обумовлює 

необхідність обробки й застосування методики ви-
явлення впливу виняткових факторів на форму-
вання чистого грошового потоку. 

Поява ризикових ситуацій пов’язана з тим, 
що практично всі частини торговельних процесів 
відбуваються під впливом виняткових чинників. 
Приймаючи обґрунтовані рішення за таких умов, 
необхідно врахувати вплив неконтрольованих фак-
торів на результати діяльності конкретного ТП у 
просторово-часовому інтервалі. 

На формування грошового потоку ТП 
впливають чинники, що відображають процеси з 
явно вираженою детермінованою тенденцією (ке-

ровані фактори) й виняткові процеси внутрішнього 
та зовнішнього характеру (не керовані фактори). 

Керовані фактори, у свою чергу, мають дві 
складові: детерміновану та ймовірнісну, наявність 
яких пов’язано з тим, що значення елементів ча-
сового ряду цих факторів формується під впливом 
деяких компонентів, зокрема довгострокових, котрі 
утворюють загальну тенденцію до зміни аналізо-
ваної ознаки й описуються за допомогою функцій 
тренду та випадкових, підпорядкованих певних 
закономірностей. Випадкові фактори та ймовірнісні 
складові керованих факторів у системі управління 
ТП підпорядковуються законам розподілу ймо-
вірностей із конкретними параметрами. (табл. 1.) 

Побудова графіків розподілу руху коштів 
за надзвичайними ситуаціями здійснюємо за 
методичними положеннями оцінки ймовірностей 
випадкових факторів чистого руху грошових кош-
тів ТП. Застосування методики визначення ризиків 
формування руху чистих грошових податків розг-
лянемо на прикладі двох ТП:  

Побудова графіків розподілу коштів за над-
звичайними ситуаціями і використання критерію 
узгодження емпіричного і теоретичного розподілів 
дозволяють зробити висновок про те, що ознака х 
має портальний закон розподілу із параметрами 
µ(х)=0, δх=0.60 та функцією розподілу: 

Таблиця 1
Параметри розподілу ймовірностей випадкових факторів руху ЧГП торговельного 

підприємства ЗАТ «Львівхолод» у 2008-2009 рр. 
. 

Параметри розподілу 
ймовірностей  

α δ λ 

Ймовірність відповідності 
теоретичної моделі 
емпіричних даних 

Ймовірнісна складова факторів 

1. Товарооборот 0 60 - 0.725 
2. Вартість пере-везення товарів 0 0.00011 - 0.871 

продовження таблиці 1 
3. Вартість супро-воджувальних 

робіт 0 0.00005 - 0.753 

4. Вартість роз-міщення товарних 
запасів (ТЗ) 0 0.00015 - 0.715 

5. Вартість передпродажної 
підготовки 0 0.00002

0 - 0.735 

6. Амортизація необоротних 
активів 0 3.0 - 0.810 

Ймовірнісні фактори 
7. Збиток від не операційної 

діяльності 11.3 - 0.079 0.821 

8. Збільшення (зменшення) 
забезпечення 0.29 - 3.1 0.815 

9. Витрати у майбутньому на 
підтримку товарообороту 0.25 - 3.35 0.721 

10. Збільшення (зменшення) 
поточних зобов’язань 9.0 - 0.99 0.751 

11. Рух коштів за надзвичайних 
ситуацій 0.10 - 9.97 0.785 
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Отримані закономірності було використано 
для розрахунку ймовірностей виникнення втрат, 
завдання вирішувалося методами імітаційного 
моделювання та включало чотири етапи:  

Етап 1. Складання детермінованої імітацій-
ної моделі, яка має наступний вигляд: 
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де: Т – товарооборот за рік, тис. грн; СПДВ – став-

ка податку на додану вартість,%; T зак
р  закупі-

вельна вартість реалізованих за рік товарів, тис. 
грн.; r - коефіцієнт списання транспортно-заго-
тівельних витрат; Qзак

 загальний обсяг заку-

півлі за рік, нат. од; q - середня вага однієї одиниці 
товару, (кг,т); WW ЗБзак ,  вантажопідйомність 
транспортного засобу для перевезення закуплених 
товарів та переміщення товарів під час збуту, 
відповідно, Т; STP  тариф на перевезення то-

варів, тис. грн. / км; LТР  відстань транспорту-

вання, км; S РОЗ витрати на обґрунтування й 

розміщення одного замовлення, грн.; QPi
 за-

гальний обсяг реалізації, нат. од. ; Ц сер
 середня 

ціна за одиницю товару, грн.; ЗТ  обсяг одного 

замовлення товарів, грн.; S ПОД  тариф на подачу 

транспорту до місця завантаження, грн./км. ; 
LПОД  відстань подачі транспорту до місця 

завантаження, км.; SS м

ВР

Р

ВР ,  тариф наванта-
жувально-розвантажувальних немеханізованих і 
механізованих робіт відповідно, грн./т.; 

QQ Р

ЗАК

М

ЗАК
, обсяги закуплених товарів, які слід 

перевантажити механізованим або немеханізо-

ваним способом, нат. од. ; SSS C

P

B

,P

A

P ,  тариф на 

розміщення товарних запасів, відповідно за 
групами А (товари потребують розміщення у 
найбільш активній зоні складування), В (у середньо 
активній зоні складування), С (у пасивній зоні 
складування) (згідно з класифікаційних підходів до 
управління запасами “ABС-system”), грн./т ; 

SS б

ПП

B

ПП ,  тариф на перепродажну підготовку 
товарів дискретного та безперервного відвантаже-

ння відповідно, грн./т.; QQ Б

Рi

Д

Рi
,  загальний 

обсяг реалізації товарів дискретного та безперерв-
ного відвантаження відповідно, нат.од.; К – середня 
вартість збереження товарів у процентах до вар-
тості запасів; SS ЛСЗБ ,  питомі витрати на збут 
одиниці товару, на післяпродажний сервіс на оди-

ницю товару, частка од.; QQ Р

Р

М

Р
,  обсяги реалі-

зації товарів, які слід перевантажити механізованим 
(немеханізованим) способами, нат. од.; 

QQQ С

Р

Б

Р

А

Р
,,  обсяги реалізації товарів, що 

розподіляються за відповідними групами А,В,С, 
нат. од.; BПЛ  операційні не логістичні витрати, 

тис. грн.; Д ПЛ
 операційні (не логістичні) дохо-

ди, тис.грн.; ЗЗАБ  збільшення / зменшення за-

безпечень, тис.грн.; П КУРС  прибуток / збиток 
від нереалізованих курсових одиниць, тис. грн.); 

ПНЕОП  прибуток / збиток від не операційної 

діяльності, тис. грн.; В HA Р
КР.ВІДС

 нараховані 

витрати на сплату процентів за кредити (позики), 
грн.; ∆OAч - приріст чистих оборотних активів, 

тис. грн.; ВСПЛ
КР.ВІДС сплачені проценти за кредити 

(позики), грн.; ППСПЛ  сплачений податок ні 

прибуток, грн.; ЧРГК ІНВ чистий рух гро-
шових коштів від інвестиційної діяльності, тис. 
грн.; ЧРГКФ чистий рух грошових коштів 
від фінансової діяльності, тис. грн.; i=1,… ,m - 
індекс, що відповідає номеру номенклатурного 
найменування товару; m – загальна кількість 
одиниць товару в і – й групі; 

Етап 2. Моделювання послідовності випад-
кових чисел із заданим законом розподілу; 

Етап 3. Багаторазове вирішення детерміно-
ваного завдання за умов наявності різних значень 
випадкових факторів; 
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Етап 4. Cтатистичне оброблення отрима-
них результатів і прийняття рішення про побудову 

однофакторних стохастичних моделей динамічних 
процесів формуються методом зворотної функції із 
використанням інтегральної функції розподілу F(x) 
із заданою щільністю f(x). 

Для одержання випадкових чисел, розподі-
лених за експоненціальним законом із параметром 

  та інтегральною функцією xe1y   , 
використовуються рівномірно розподілені випад-
кові числа   в інтервалі від 0 до 1 , диференціаль-
на функція яких має такий вигляд: 

               


 


 1x0.1

1x;0x,0xf                      (3) 

Шукані випадкові числа визначаються за 
функцією, що є зворотною до заданої інтегральної 

функції e1y x : 

 




1lnx                                (4) 

Багаторазова реалізація моделі руху гро-
шових коштів дозволяє одержати множину значень 
чистого грошового потоку. На основі статистичної 
обробки результатів імітаційного моделювання 
було одержано множину значень чистого руху 
грошових коштів у діапазоні від 21.5 до 1211 тис. 
грн. і встановлено емпіричну закономірність у виг-

ляді щільності відповідної частоти, яку наведено на 
рис.1. 

На основі аналізу результатів імітаційного 
моделювання й використання критерію узгод-
женості емпіричного і теоретичного розподілів 
зробити висновок про те, що множина значень 
ЧРГК має нормальний закон розподілу (рис. 2) із 

параметрами  (ЧРГК) = 600,  ЧРГК = 235; 

ймовірність відповідності теоретичної моделі емпі-
ричних даних дорівнює 0.835. 

Кількість фінансових ризиків оцінюється 
співвідношенням коливань чистого руху грошових 
коштів ТП. Грошові потоки більш ризикованих 
підприємств зазнають сильніших флуктацій. 

Для встановлення рівня можливих втрат 
грошових засобів впроваджується поняття зон 
ризику. Основні зони ризику виокремлюються з 
урахуванням достатності ЧГП. Під час оцінювання 
достатності грошових засобів ураховуються їх 
припустимі співвідношення з оптимально необхід-
ного рівня. 

Доцільно розрізняти три основні зони 
ризику: 

1) – без ризикова зона; 
2) – зона мінімального ризику; 
3) – зона критичного ризику;  
Без ризикова зона характеризується від-

сутністю будь-яких утрат грошових засобів і гаран-
тованим отриманням необхідного чистого руху 
грошових засобів: 

                   
  ;ЧРГКЧРГК .ЗАПЛ.ОПТ                    (5) 

Де ЧРГК .ЗАПЛ.ОПТ  оптимальне зна-
чення чистого руху грошових засобів. 
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Зона мінімального ризику характеризу-
ється тим, що підприємство у гіршому випадку бу-

де мати нульове значення чистого руху. При цьому 
можливі випадки втрат грошових засобів, але основну 
частину грошових надходжень буде отримано: 

                
ЧРГЗЧРГЗ0 .ЗАПЛ

                    (6) 

У межах зони критичного ризику мож-
ливими є втрати, спричинені тим, що втрати 

перевищують надходження грошових засобів. 
Такий ризик слід вважати небажаним, оскільки 
платоспроможність ТП буде знижуватися: 

                               
0ЧРГЗ

                                  (7) 

Для визначення ймовірності потрапляння 
величини ЧРГЗ до кожної із зон ризику викори-

стовується інтегральна функція розподілу 
ймовірностей F(ЧРГЗ) (рис. 3).  

З рисунку видно, що на межах зон ризику 
інтегральна функція має такі значення: 

F (ЧРГЗ = 1200.0) = 1 
F (ЧРГЗ = 600) = 0.55 
F (ЧРГЗ = 0) = 0.0059  

F (ЧРГЗ =-20.5) = 0 
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Імовірність потрапляння значень ЧРГЗ до 
безризикової зони: 

      471.0600F0.1200F1200ЧРГЗ600p 
 

 до зони мінімального ризику: 
      51.00F600F600ЧРГЗ0p 

 

до зони критичного ризику: 
      45.05.20F0F0ЧРГЗ5.20p  

 

Якщо параметри моделі чистого руху ГЗ 
будуть мати не оптимальні, а фактичні значення, то 
вірогідність потрапляння значень ЧРГЗ до зон 
ризику дорівнює: для без ризикової зони – 0.017; до 
зони мінімального ризику – 0.515; для зони 
критичного ризику – 0.468. 

Порівняння наведених даних свідчить про 
те, що в разі переходу запланованих параметрів (які 
будемо вважати і оптимальними) межі зони 
критичного ризику значно зменшуються, а без 
ризикової зони – збільшуються (табл.2.), тим самим 
зменшується ризик підприємства. 

Висновки. Таким чином, проведене дос-
лідження довело, що необхідність врахування ві-
рогідності втрати торговельним підприємством, 
частини своїх фінансових ресурсів, зниження над-
ходжень або збільшення витрат коштів у результаті 
здійснення операційної та фінансової діяльності 
обумовило розробку методичних положень виявле-
ння впливу випадкових факторів на формування 
чистого грошового потоку. 

Практичне значення полягає в тому, що 
використано поняття зон ризику для встановлення 
рівня можливих грошових засобів. При оцінюванні 
достатності грошових коштів слід враховувати їх 
припустимі співвідношення до оптимально необ-
хідного рівня. Зниження рівня фінансового ризику 

підприємства досягається за умови зменшення 
параметрів зони критичного ризику та збільшення 
безкризової зони при переході до запланованих 
(оптимальних) параметрів чистого грошового по-
току. Отримані результати пропонується викори-
стати в подальших наукових розробках, а саме при 
створенні інформаційної системи управління ризи-
ком торговельного підприємства. 
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Таблиця 2
Вірогідність потрапляння до зони ризику ЗАТ ”Львівхолод” 

 

Зони ризику За фактичних 
значень 

За оптимальних значень (при 
запланованих значеннях) 

Відхилення 
(+ , 1) 

Безризикова зона 0.017 0.151 0.134 

Зона мінімального 
ризику 0.515 0.492 -0.022 

Зона критичного 
ризику 0.468 0.357 -0.111 

 




